

2022年仲夏,西藏博物馆重磅推出《美丽西藏》4D影片,带来一场十分钟的奇遇之旅,从高原崛起到美丽西藏,从世代相传的古老习俗到现代西藏的蓬勃发展,时光流转,寒来暑往,春有桃花破冰绽露、雅江泛波;夏遇格桑漫野、鹰笛穿云;秋赏龙胆含露、金穗盈田;冬观雪原磅礴、圣湖冰封。4D幕启,让人仿佛置身于西藏的广袤大地,感受蓝天白云下的自由与宁静,领略雪山草原间的雄浑与壮美。每一帧的西藏,正敞开它最为宽广热忱的怀抱,迎接远道而来的客人,让每一位到访的人,瞥见这苍穹之下的壮丽。文/记者 赵越 王钧 图由西藏博物馆提供

西藏博物馆悄然演绎“4D”科技?

《美丽西藏》 震撼来袭的视觉之旅

全方位多角度 在西藏博物馆“看见”美丽西藏

自开馆以来,西藏博物馆始终肩负着西藏自治区对外宣传的重任,成为宣传展示西藏发展建设成果的重要平台。西藏博物馆精心策划并推出《美丽西藏》4D影片,旨在借助先进的4D技术,全方位、多角度地展示“美丽西藏”的独特人文地理景观,生动反映青藏高原人与自然和谐共生的美好图景,深刻展现西藏丰富多彩的民俗风情,以及生态文明建设取得的显著成果。

西藏博物馆宣传教育部副主任、文博副研究员马永会表

示:“《美丽西藏》4D影片提供了一个无论是内地游客还是本地市民都无法全窥的视角,呈现了一个唯美、多样、动态的西藏,希望各地慕名而来的游客通过西藏博物馆更真实、更全面地了解西藏。正值‘冬游西藏’好时节,我们诚挚邀请广大游客朋友前来西藏博物馆打卡观看,一同在4D效果的视听盛宴里感受雪域高原的独特魅力,看见美丽西藏。”

《美丽西藏》不仅是西藏人文传播与传承的重要窗口,还是

推动西藏本土文化产业升级、提升文化软实力的一次积极探索。它打破了传统博物馆展览的单一形式,融合文化与科技,为观众带来了更加立体、生动的观展体验。同时,影片通过讲述西藏的故事,传递着人与自然和谐共生的理念,激发观众对生态保护和文化遗产的责任感与使命感。“《美丽西藏》是对西藏自然人文资源的一次再挖掘、再传播,将为更多的人了解西藏、爱上西藏提供一个新的窗口。”马永会说。

科技赋能文化 西藏传媒集团讲好西藏故事

作为《美丽西藏》摄制方,西藏传媒集团网络科技有限公司自成立以来,便以推动西藏文化传媒事业发展为己任,业务范围涵盖了影视制作、新媒体运营、文化传播、数字技术服务等多个领域。在影视制作方面,成功打造了多部具有广泛影响力的影视作品。近年来,该公司紧跟文化科技融合发展趋势,积极探索新技术在影视制作中的应用,在4D影视制作领域取得显著突破。

据了解,此次摄制,西藏传媒集团网络科技有限公司联合

了《舌尖上的中国》(第二季)导演组导演东熠先生,组建了一支顶尖摄制团队,深入西藏全区各个角落,历时四个多月,克服高原反应、恶劣天气等重重困难,捕捉西藏的四季美景与人文风情。西藏传媒集团网络科技有限公司《美丽西藏》4D影片项目负责人叶先达表示:“4D电影是在3D立体电影的基础上加环境特效模拟仿真而组成的新型影视产品。观众在看立体电影时,可实时感受到风暴、雷电、下雨、撞击、喷洒水雾等与立体影像对应的事件,拍摄时需要启

用3D技术实拍与2D转3D视频技术及3D动画技术相结合的方式呈现,希望能让更多人以新颖的方式接触和了解西藏,走进西藏。”

对于此次与《舌尖上的中国》(第二季)导演组的合作,叶先达表示:“此次合作是一次难得的机遇,我们不仅学到了很多宝贵的经验,也更加坚定了文化科技融合发展的信心。未来,公司将继续秉承‘创新、专业、品质’的理念,不断提升自身的技术实力和服务水平,讲好西藏故事。”

跨越山高水长 科技让西藏变“近”了

“这就是今天的西藏,一个幸福之花四季盛开的地方,一方中华文明生生不息的胜地。这就是美丽的西藏……”随着《美丽西藏》大气磅礴的旁白渐近尾声,十分钟的影片也即将结束,影片虽短,体验却长,让人意犹未尽,念念不忘。

来自广州的李女士表示,“冬游西藏”活动开始后,她就为来西藏作准备,因假期有限,此次旅程她挑选了自己最感兴趣的景点和相距较近的地域游览,旅途结束之际她选择来到西藏博物馆4D影院,感到十分惊喜。“坐在影院中被逼真的4D效果

包围时,感觉自己置身于西藏的壮丽山川与四季轮回之中,以后有机会,我一定再游西藏。”李女士说。“在冬游西藏前观看这样一部影片,让我对接下来要去的日喀则、林芝等地有整体的了解,影片中的美景也让我对西藏的自然风光、人文风貌充满了向往,我已经迫不及待地想要去实地探索一番了。”来自西安的游客沈周说。来自成都的游客刘先生对影片的评价也很高,他表示:“在《美丽西藏》里,我看见了从高原崛起,从历史走来的西藏,看见了今天人与自然和谐共处的美丽新西藏。短短十分钟,西藏于

我而言不再是地图上的一个名字,而是一帧又一帧沉浸式的美好,4D科技让西藏变‘近’了。”

在西藏博物馆4D影院里,来自五湖四海的游客们跨越山高水长,通过环境模拟仿真,实时体验着影片中的珠峰风雪、雅鲁藏布江激流、林芝山雨朦胧、赛马奔腾、牛羊穿行、尘土飞扬、酥油茶飘香、藏历新年欢快的节日氛围和浓郁的青稞酒香等氛围,这场视觉与感官的盛宴,引领着每一位游客深入探索西藏那令人叹为观止的自然风光和博大精深的文化底蕴,让他们爱上这片土地的厚重与温情。

